

广东省工伤职工辅助器具应用现状与研究 ——以广东省工伤康复医院为例

邓小倩^a,王杨^b,陈叙^c,刘四文^d,韩俊奇^a,熊娟^a

【摘要】目的:以广东省工伤康复医院为例调查2021~2022年度广东省工伤职工辅助器具(以下简称辅具)应用现状,总结现阶段工伤职工辅具配置特点、存在的困难与改善建议,为完善工伤辅具配置管理提供参考依据。**方法:**本研究采用资料分析法、电话随访、数据统计等方法收集工伤职工的病种分布、配置辅具种类、各病种人均配置辅具数量、金额及日常生活能力提高情况;比较新旧版辅具配置政策调整幅度及统计分析新增辅具租赁服务现状。**结果:**156例广东省工伤职工适配辅具共739件,人均配置数量为4.4件,人均配置辅具金额为2.7万元,配置辅具后各类患者日常生活能力均较配备前明显提高,改良的巴氏指数(MBI)平均提高(8.7 ± 10.9)分。**结论:**广东省工伤职工辅助器具配置及应用在种类及支付金额方面均较前改善,配置适当辅具能提高工伤职工日常生活自理能力。建议引入辅具配置评估机制,并推广医疗救治期的辅具租赁服务。

【关键词】工伤;辅助器具;应用现状

【中图分类号】R49;R493 **【DOI】**10.3870/zgkfr.2024.03.012

我国每年新增残疾人200~250万,残疾的主要原因不再是先天因素,由意外伤害(工伤事故)导致功能障碍的比重越来越大^[1]。工伤事故的发生不仅严重影响了工伤职工个人及家庭生活,造成社会劳动力的丧失,影响了企业的正常生产和工作进度,甚至对社会进步和工业发展造成一定程度影响,也是社会稳定的潜在影响因素^[2-3]。辅助器具,简称辅具,是改善功能障碍者生活自理能力、促进全面康复的重要手段之一,具有预防、代偿、监护、减轻或降低损伤、活动受限和参与限制的作用^[4],是工伤职工回归社会、重返工作岗位的重要手段^[5]。为提高工伤职工的社会保障水平和生活质量,2021年广东省印发了《广东省工伤保险辅助器具配置目录及最高支付限额(2021年版)的通知》(以下简称2021《目录及支付限额》)。至撰稿日,2021《目录及支付限额》执行超过一年。为了解广东省工伤职工辅具适配现状,本研究通过调查新版《目录及支付限额》执行一年来,广东省工伤康复医院工伤职工辅助器具配置情况,总结其配置特点,讨论新《目录及支付限额》下的工伤辅具配置改善之处及适配工作开展过

程中仍存在的困难与问题,从侧面反映全省情况,为完善广东省工伤辅具适配管理提供参考依据。

1 资料与方法

1.1 一般资料 2021年5月1日~2022年4月30日在广东省工伤康复医院住院及门诊配置辅助器具的广东省工伤职工156名,其中男119人,女37人,平均年龄(46.0 ± 13.3)岁,病种分类为脊髓损伤92人、截肢29人、骨折16人、颅脑损伤14人、烧伤5人。

1.2 方法 ①研究对象通过电话随访及面访形式填写《工伤职工辅助器具配置情况登记表》(包括工伤职工的一般情况、病种、工伤时间、配置辅具的时间、辅具配置的种类及数量等);②康复治疗师评估工伤职工辅具配置前后的日常生活自理能力,采用改良巴氏指数(modified Barthel index,MBI)评分记录;③资料查阅对比新支付限额实施后年度工伤辅具支出,分析扩大辅具投入对工伤职工康复疗效的实际影响;④面访5位来自不同体制适配机构的广东省工伤辅具配置专家,对新支付限额落地实施情况及配置工作中存在的问题进行调查分析。

1.3 统计学方法 对研究对象、病种、辅助器具种类、配置金额等变量进行定性及定量分析。数据资料运用SPSS 19.0进行统计分析,描述性分析以百分数、平均数表示。

基金项目:广东省残疾人事业理论与实践研究一般项目(GK20220003);广东省中医药局研究课题(20211061)

收稿日期:2023-09-05

作者单位:广东省工伤康复医院 a. 康复辅具科;b. 作业治疗科;c. 科教部;d. 医务部,广州 510440

作者简介:邓小倩(1982-),女,副主任技师,主要从事康复辅具研发及临床应用研究。

2 结果

2.1 辅具适配情况 156 例广东省工伤职工 2021~2022 年度适配辅助器具共 739 件,人均配置数量为 4.4 件,人均配置金额为 1.7 万元,配置数量由高到低分别为生活类辅具 305 件,移动辅具 178 件,矫形器 153 件,假肢 29 件,压力衣 24 件。适配辅具后各病种工伤职工日常生活能力较适配前均有提高,MBI 平均提高(8.7 ± 10.9)分($P < 0.01$)。见表 1。

2.2 新版《目录及支付限额》调整情况 广东省 2021《目录及支付限额》较 2008 版在辅具项次及最高支付限额上都有一定程度提高。其中移动辅具类别由 12 项提高到 20 项;生活辅具类由 5 项提高到 12 项;增加沟通辅具、视力辅具、压力衣等辅具类别;将矫形器类按照配置目的归纳整理,类目更加清晰合理。新旧两版目录中同类项目对比:2021 版矫形器类别最高支付限额总和较 2008 版增长 4.2 倍;生活类辅具增长 3.3 倍;移动辅具类别增长 2.6 倍;假肢类别增长 1.7 倍。可见 2021 版支付限额在工伤辅具保障范围及保障力度均有较大提高。见表 2。

2.3 新版《目录及支付限额》中新增康复辅具租赁开展情况 本研究显示,工伤职工辅具租赁服务在 2021~2022 年度共服务 2954 人次,日均 8 人,金额约 2 万元。辅具租赁最多的为轮椅 1273 人/次,其次是洗澡椅 806 人/次,拐杖 493 人/次。见表 3。

表 3 56 例工伤职工辅助器具租赁服务情况

租赁项目	租赁人次	租赁单价(元/d)	总金额(元)
轮椅	1273	10.0	12730.0
洗澡椅	806	5.0	4030.0
拐杖	493	2.5	1232.5
坐便椅	230	5.0	1150.0
助行器	145	5.0	725.0
胸腰骶矫形器	7	25.0	175.0
共计	2954	52.5	20042.5

3 讨论

本研究显示,脊髓损伤是配置辅具人数最多的工伤病种,其次为截肢、骨折、脑损伤、烧伤等。对比 2006 年李奎成等^[6]的调研报道,工伤类型最多的三类病患为骨关节损伤、手外伤、烧伤有所差别。分析由于近年工伤预防的开展和普及、广东省规范中小企业生产模式等因素影响,新发的工伤类型比例较 2006 年发生改变。且由于康复治疗的规范开展和持续发展,骨关节损伤、手外伤等工伤类型经过系统康复,有机会无需辅具的支持重返生活及工作岗位^[7]。此外 156 例工伤职工中,人均配置辅具数量及支付金额较多的病种为脊髓损伤及脑损伤。分析由于以上两个病种为神经损伤,经过系统康复治疗后,工伤职工仍需依赖辅具实现基本生活自理及生存质量的提高^[8-9]。结合 2021《目录及支付限额》也可见对于脊髓损伤与脑损伤病种需求较多的生活类辅具及移动类辅具保障范围及力度提高较多,也顺应了这类工伤职工的实际临床需求。

表 1 156 例工伤职工辅助器具配置情况

病种	n	配置辅具数量 (件)	人均数量 (件)	辅具金额 (万元)	人均配置金额 (万元)	配置辅具种类(件)					MBI 提高 (分, $\bar{x} \pm s$)	
						生活 辅具	移 动 辅 具	矫形器	假肢	压 力 衣		
脊髓损伤	92	552	6.0	323.7	3.5	256	142	113	0	0	25	11.3 ± 11.8
截肢	29	44	1.5	50.3	1.7	8	7	0	29	0	9	4.3 ± 5.3
骨折	16	30	1.9	4.3	0.3	2	8	18	0	0	10	7.3 ± 12.2
脑损伤	14	79	5.6	34.4	2.5	39	19	18	0	0	4	4.6 ± 7.5
烧伤	5	34	6.8	3.7	0.8	0	2	4	2	24	0	3.3 ± 5.8
合计	156	739	4.4	416.4	2.7	305	178	153	31	24	48	8.7 ± 10.9

表 2 2021 版与 2008 版《目录及支付限额》比较

辅具类别	辅具项次(项)		同类项目(项)	最高支付限额同类项目合计金额		最高支付限额同类项金额涨幅(倍)
	2021 版	2008 版		2021 版(元)	2008 版(元)	
假肢	26	26	26	427700	249050	1.7
矫形器	33	70	25	39030	9321	4.2
移动辅具	20	12	10	22770	8645	2.6
生活类辅具	12	5	7	8960	2751	3.3
听力	3	1	1	9500	1200	7.9
沟通	1	0		5700	0	新增
视力	2	0		9800	0	新增
压力衣	8	0		7340	0	新增
其他	7	3				
共计	112	116				

调研访谈中工伤辅具配置专家对以上调整表示肯定,工伤职工也因保障力度的提高对生活满意度提升。

从表1的评估结果中得知,工伤职工在辅具配置前后基本的日常生活能力均有不同程度的提升,MBI平均提高(8.7±10.9)分。提示适宜的辅具配置能够在一定程度提高工伤职工的自理能力,继而实现生活质量的提高。增加辅具的适配使得对工伤职工的社会保障不再仅仅停留在生存层面,而是如何生活地更好、更独立、更有尊严。其中辅具配置后MBI得分提高较多的工伤类别是脊髓损伤,提高至11.3±11.8。分析脊髓损伤患者认知功能好,主观能动性好,大部分因二便功能及移动能力受限,影响日常生活^[12]。新版《目录及支付限额》中增加对一次性护理垫及纸尿裤、轮椅类别以及防压疮坐垫等类别的保障力度,使得该病种工伤职工更多机会独立、参与、重新融入社会,取得良好的社会效应。

从表2中可见,广东省2021版工伤辅具《目录及支付限额》在支付形式、支付项目、支付水平上较旧标准均有大幅调整,加强了对工伤职工的保障力度。新标准在2012版国家目录70个辅具项目基础上新增了42个辅助器具配置项目,增幅度达到60%。其中11项如硅胶压力面具、智能电动移位车、电子沟通板等属于新技术、新产品。辅具配置范围的扩大以及新型辅具的使用,对工伤职工日常生活及社会参与各层面均有良好的支持与补偿,进一步提高工伤职工重返家庭和社会融合的能力^[10-11]。此外广东省2021版《目录及支付标准》确定了辅具配置最高支付限额,支付标准总体水平居于全国前列。新标准还将辅具租赁服务纳入支付标准中,是全国工伤辅具保障政策的创新之举。

在项目组细致调研及到不同机构与辅具适配专家访谈后,为让广东省工伤辅具配置工作更科学、顺畅,提出如下两点建议:①建议工伤辅具配置工作中引入规范的评估机制。现有工伤辅具申请流程,需工伤职工本人或单位自行提出辅具配置申请,市劳动能力鉴定委员会批复申请。而实际中部分工伤职工及单位对辅具了解程度有限,对于申请的辅具未能全面掌握,不能理解辅具领域的专有名词,无法合理申请相应的辅具类型。因此引入规范的、专业的评估机制十分必要。工伤职工在递交辅具配置申请资料前,应先取得专业的辅具需求评估结果,确定申请辅具的种类,再向社保经办部门提交辅具配置申请,才能更好地发挥工伤辅具配置的政策保障优势。建议参考日本等国家的经验:专业规范的评估服务以具备独立法人资格的社会组织为主体,政府提供财政资助、政策优惠或者购买服

务为主的形式开展^[13-14]。此外,也需要定期考量评估机构的人员资质、评估质量,以确保评估服务规范开展。②大力推广医疗救治期的辅助租赁服务。辅具租赁既能满足工伤职工医疗早期的功能需求,又能通过辅具循环使用,增加工伤基金利用效率^[15]。但由于流程复杂,观念更新不足等原因,工伤辅具租赁服务目前开展较少,服务范围较小。建议:加强服务主体的培育:由社保、卫健、民政、残联等相关部门加强协作,完善医疗期辅具租赁的服务体系,理顺服务流程;扩大辅具租赁政策宣传:可通过网络、电视媒体等进行大众推广,及时向工伤职工推送工伤保障政策,指引其通过申请获得辅具租赁服务;简化工伤辅具租赁程序,如开通线上申请渠道,将这项惠民政策真正落地。

新政策颁布反映出广东省工伤辅具政策保障力度的提高。工伤职工适配适宜辅具后能得到日常生活能力的提升。本研究的局限性在于,样本数据来自于同一家研究机构,尚需进一步扩大调查范围,使调查结果更全面。

【参考文献】

- [1] 李洪兴.人民时评:残疾预防,以健康成就小康[N].人民日报,2016-09-08(5).
- [2] 郑波.科学谋划推动工伤保险制度体系建设[N].中国劳动保障报,2022-05-14(1).
- [3] 刘辉霞,夏季.广东省工伤预防服务体系建设现状与思考[J].劳动保护,2020(10):99-101.
- [4] 季林红.中国康复辅具产业的现代化[J].残疾人研究,2021(2):93-94.
- [5] 艾旺宪,赖卿,邓小倩,等.康复辅助器具在工伤保险体系中的应用现状及探讨[J].按摩与康复医学,2017,8(5):9-10.
- [6] 李奎成,唐丹,卢迅文.不同群体工伤职工流行病学及再就业情况调查[J].中国康复医学杂志,2006,21(1):64-66.
- [7] 董婕,孙凤龙,王宏庆,等.康复介入前的病程对四肢骨折工伤患者心理状态及就业意愿的影响[J].中国康复,2019,34(7):351-354.
- [8] 曹宁,封亚平,谢佳芯.《脊髓损伤神经修复治疗临床指南(中国版)2021》解读[J].中国现代神经疾病杂志,2022,22(8):655-661.
- [9] 蒋留军,刘志红,华艳,等.不同功能障碍的脑卒中患者康复辅助器具的使用调查[J].上海医药,2022,43(15):26-29.
- [10] 郑飞雪,贝维斯.辅具适配和环境改造在残疾人社区康复中的实践及启示[J].中国康复,2014,29(5):396-398.
- [11] 王杨,史东东,钟晓欣,等.广东省脊髓损伤患者社区融合现状及其影响因素的分析[J].中国康复,2020,35(5):276-280.
- [12] 王杨,董安琴,王海云,等.脊髓独立性评估量表III在脊髓损伤患者日常生活活动能力评估中的应用[J].中国康复,2017,32(3):214-216.
- [13] 魏晨婧,田中理,王清,等.日本辅助器具社会保障政策研究[J].中国康复理论与实践,2021,27(8):900-907.
- [14] 杨思创,汤修齐,邱服冰,等.国际辅助技术服务的政策架构、核心内容和发展研究[J].中国康复理论与实践,2021,27(9):1006-1016.
- [15] 石萍,喻洪流.国内外康复辅助器具支付体系状况和比较[J].产业技术创新,2020,2(17):39-43.